一江两岸传奇地

解码百年名城哈尔滨的文化自信样本

新华社记者 顾钱江 杨思琪 杨轩

日出东方,其道大光。

78年前,1946年4月28日,哈尔 滨成为全国最早解放的大城市。

回望山河岁月,松花江滚滚东流, 江桥述说往事浩瀚,老街上演烟火 漫卷。

作为我国最北省会城市,有着百余 年历史的哈尔滨演绎过荣光与辉煌,经 历过彷徨与失落,不论高潮与低谷,始 终澎湃着向上的力量。

从历史中走来,在多元融合中发 展,在波澜壮阔中进取。深入贯彻习近 平总书记重要讲话重要指示精神,在东 北振兴战略进入第三个十年之际,哈尔 滨这座英雄的城市正描绘着高质量发 展新蓝图,踔厉奋发,迈向未来。

英雄之城: 红色气质澎湃不息

哈尔滨市一曼街 241 号,一座象牙 白色的古典复兴主义风格建筑巍然矗 立,这就是1948年辟建的东北烈士纪

馆内一楼,一套曾浸染血迹的鞋裤 吸引不少参观者驻足凝神。1946年3 月9日,东北抗联名将李兆麟正是身穿 这套行装离开家门,惨遭国民党特务

"如果我的鲜血能擦亮人们的眼 睛,唤起人们的觉醒,我的死也是值得 的。"对于生命的价值,李兆麟早有

"十四年艰苦奋斗,为了人民解放 和民族独立,赵一曼、杨靖宇、赵尚志、 李兆麟等一大批东北抗联将士,顽强抵 抗日军铁蹄践踏,热血洒满黑土地。"东 北烈士纪念馆馆长刘强敏说。

历史虽已远去,英雄却不曾离开。 如今的哈尔滨,兆麟公园、一曼小学、尚 志大街等以英雄命名的公园、学校和街 道,成为人们缅怀英雄的去处。

黑龙江是中国共产党领导东北地 区 14 年抗战的重要区域,革命文化、抗 联精神奠定了哈尔滨的红色基调,成为 激励人们前进的信仰之源。

新中国成立后,为支持国家工业化 建设,哈尔滨始终挺立在前、奋斗在先, 在党的领导下,迅速崛起为重要工业

20世纪50年代,为培养国家急需

人才,800多名青年师生响应国家号 召,一路北上来到哈尔滨工业大学,建 立新学科,创办新专业,被称为哈工大 "八百壮士"。"振兴国家就是最重要的 抱负,我们一心想的是建设新中国。"中 国工程院院士、哈尔滨工业大学教授沈 世钊回忆说。

"一五"计划时期,苏联援助的156 个重点项目中,哈尔滨占了13项。哈 尔滨电碳厂、哈尔滨电机厂、哈尔滨轴 承厂等一大批企业拔地而起。到1957 年"一五"计划结束,哈尔滨工业总产值 位居全国大城市前列。

改革开放后,随着产业结构偏重、 企业经营困难、经济增长乏力等问题浮 现,哈尔滨经历转型之痛。

严峻挑战下,哈尔滨以滚石上山的 闯劲、爬坡过坎的韧劲,加快推进产业 转型、动能转换、增长方式转变;近年来 更是主动服务和融入构建新发展格局, 大力发展数字经济、生物经济、冰雪经 济和创意设计等新兴产业,锻造"国之 重器",续写新时代的传奇——

哈电集团"十年磨一剑",在2400 多张设计图纸中铸造"核电之肺"高温 气冷堆蒸汽发生器,达到世界领先水 平;东北轻合金有限责任公司创新研制 出国产大飞机机翼板材,率先打破国外

松花江气势磅礴,奔流向前。爱国 与奉献早已如同江水一般,融入哈尔滨 人的血脉,激荡出生生不息的城市

魅力之城: 东西文化交融绽放

哈尔滨,满语中意为"晒网场"。20 世纪初,这里还只是一个默默无闻的小

1898年,中东铁路规划建设,哈尔 滨被确定为其枢纽和修筑中心,曾经的 小渔村逐渐崛起为国际性商埠,东西文 化在这里碰撞、交融,赋予这片土地独 特的魅力。

位于哈尔滨市道外区的中华巴洛 克历史文化街区,游人的目光总会被临 街建筑的巴洛克式装饰所吸引,仿若置 身欧洲小镇。再往里走,带有门洞、天 桥、天井的典型中式四合院迎面而来。

"这种前店后宅、院院勾连、四合院 式的民居商市建筑,融汇东西元素,集 气派、简洁、典雅于一体。"哈尔滨城史 文物馆馆长杨伟东说。

哈尔滨是中国最早引入西方音乐 的城市之一。1908年,这里诞生了中国 第一个交响乐团——哈尔滨交响乐团。 2010年,哈尔滨被联合国经济和社会事 务部命名为"音乐之城"。

松花江畔,哈尔滨大剧院仿佛从湿 地中破冰而出,传统与西洋、现代与古 典,千姿百态的音乐与歌曲在这里轮番 登场。剧院一隅的哈尔滨音乐博物馆, 中西古今乐器集于一堂,词曲作者与歌 者群星闪耀,述说着这座城市闻名于世 的历史。建筑是凝固的音乐,哈尔滨大 剧院融合人文、艺术与自然,这座大地 景观已然成为城市灵魂的构件之一。

"如果让我给哈尔滨这张名片打上 几个关键词的话,我会写:冰雪、教堂、 步行街、啤酒、列巴红肠。"作家迟子建 在散文《水墨丹青哈尔滨》中这样写道。 在她眼中,哈尔滨自开埠以来就是一座 多元、开放、包容的城市,如今在烟火漫 卷中焕发着勃勃生机。

去年底,"冰城"因冰雪游火爆"出 圈",人称"被流量唤醒的城市"。"尔滨" 以市场需求为导向,更新城市治理观 念,用热情与智慧感动游客、服务市民。 仅龙年春节黄金周,哈尔滨就累计接待 游客1009.3万人次,实现旅游总收入 164.2亿元。

"一季火"如何实现"四季红"? 7月 初开幕的哈尔滨冰雪大世界梦幻冰雪 馆,被吉尼斯世界纪录认证为世界最大 的室内冰雪主题乐园。这里温度保持 在零下8摄氏度到零下12摄氏度,由 冰雕、雪花、光影构成一个梦幻的天地, 成为今夏哈尔滨的一大奇观,吸引了大 批游人。

"'反季冰雪'正成为哈尔滨的新名 片。"哈尔滨市文化广电和旅游局局长 王洪新说,哈尔滨正深挖地域特色,创 新文旅产品,着力打造"绿水青山就是 金山银山,冰天雪地也是金山银山"实

开放之城: 汇通中外迈向未来

哈尔滨,是中国连接亚欧的重要枢 纽,向北开放的前沿之地。

从1903年建成通往繁华商埠的第 一条铁轨开始,这座"火车拉来的城市" 就此诞生。大豆、小麦、杂粮、畜产品等 从这里远销日本及欧洲国家。

"中东铁路建设和城市建设时期, 哈尔滨就是一个大市场,人员、资金、物 资短时间内迅速集聚,铁路建设高潮时 雇用的中国工人达到17万人。"哈尔滨 市委史志研究室方志工作处处长韩士 明说。

来来往往的俄商曾在哈尔滨开办 秋林商会,附设灌肠作坊,成为生产欧 式肉灌制品最早的加工厂。时至今日, 红肠、格瓦斯仍是秋林公司的金字招 牌,也是哈尔滨人餐桌上的必备美食。

创新与开放,成为融入这座城市骨 髓的鲜明特质。

横跨松花江,昔日宏伟的中东铁路 桥变身网红观赏点,与之平行的则是一 座现代化双线电气化铁路桥。中欧班 列在这里呼啸而过,把中国的优质商品 运往万里之外的欧洲。

"老桥与新桥,是近代工业与现代 科技的对话,是历史与未来的缩影。时 过境迁,始终不变的是开放的步伐、向 前的脉动。"黑龙江省委常委、哈尔滨市 委书记于洪涛说。

中国—俄罗斯博览会、哈尔滨国际 经济贸易洽谈会、世界 5G 大会……凭 借地缘优势,背靠中国超大规模市场, 哈尔滨举办一系列国际盛会。在巩固 东北亚地区市场基础上,哈尔滨深化与 共建"一带一路"国家交流,辐射范围向 欧洲等地区延伸。

越来越多年轻人看中这座城市蕴 藏的新机遇、新潜能,投身新经济、新业 杰,激扬青春与活力。

赓续城市文脉,近三年时间里,哈 尔滨完成对近600座历史文化建筑的 数字化信息采集,一大批历史文化街区 迎来更新改造。"百年前的烟火气焕发 新的生机,令人回味悠长。"在中华巴洛 克历史文化街区运营一家策展书店的 于冰说,通过创新设计赋能老城发展, 文化街区"变身"兼具文化底蕴和商业 潜力的网红打卡地。

和"土著"于冰不同,"85后"郑好 是新时代"闯关东人"。2022年,他从一 所海外高校回国,成为哈尔滨工业大学 交通科学与工程学院教授。短短几个 月内,他申请到国家自然科学基金优秀 青年科学基金项目,围绕寒区冰雪路面

松花江北岸,中国(黑龙江)自由贸 易试验区哈尔滨片区成立已有五年,汇 聚众多科创企业的深圳(哈尔滨)产业 园拔地而起。到2024年上半年,园区 累计注册企业663家,数字经济、生物 经济产业集聚效应初步形成。

站在更高起点,瞄准更高目标,哈 尔滨在中华民族现代文明建设新征程 上昂首阔步、续写华章,带着人民对美 好生活的向往和追求,奏响新时代东北 全面振兴的强音,融入中国式现代化的 雄浑交响。

新华社哈尔滨9月5日电



这是9月4日拍摄的海南商业航天发射场 二号发射工位。

9月5日6时,中央气象台继续发布台风红 色预警,今年第11号台风"摩羯"已加强为超强 台风,预计将于6日下午至夜间在海南琼海到广 东电白一带沿海登陆。

为了应对即将到来的风雨,位于海南省文 昌市的海南商业航天发射场、海南文昌国际航 天城科创平台二期遥感卫星项目等重大项目积 极开展防台风工作,保障项目设施安全。

新华社记者 杨冠宇 摄

20 余万人需转移

海南提升防汛防风 应急响应至最高级别

新华社海口9月5日电(记 严钰景 吴茂辉)记者5 日从海南省气象局获悉,台风 "摩羯"持续靠近海南岛东北 部,预计6日下午在海南文昌 到广东徐闻一带登陆,登陆时 风力达到17级或以上。"摩羯" 可能对海南文昌、海口、澄迈等 地造成中度以上台风灾害影 响,台风登陆点附近乡镇可能 遭受毁灭性破坏。海南省防灾 减灾救灾委员会5日11时30 分启动防汛防风 【级应急响

应,全省进入防台抗台最高级 别状态 应急响应要求,全省各单 位按照《海南省防汛防风防旱 应急预案》及其配套手册相关 要求,切实抓好责任和工作措

施落实。除三沙市以外的各市 县要立即启动不低于省级响应 级别的应急响应,并督促责任 部门做好防御工作。

据了解,海南全省涉渔船 舶已转移上岸人员 76169人,全 省危房、建筑工地、低洼易涝 点、山洪灾害易发区等危险区 域需转移人员 28304 人, 重点登 陆地区文昌市初步估计需转移 人员24万人,目前人员转移工 作正加紧开展。

在台风可能影响的重点区 域已前置24艘舟艇、37辆消 防车、293名消防人员、海上搜 救船94艘、救援飞机11架。 同时,全省33个水工项目、138 艘施工船舶和5个在建风电平 台已全部停工。

7日11时11分白露:

露从今夜白 月是故乡明

新华社天津9月5日电(记者 周润健) "秋风何冽冽,白露为朝霜",北京时间9月7 日11时11分将迎来白露节气,标志着仲秋 的开始,节气意义上的"秋高气爽"依序而 至,但在大江南北,气象学意义上的"秋高气 爽"却有些参差不齐。

白露是秋季的第三个节气,因秋气渐 深,温差较大,接近地面的水蒸气夜间遇冷 凝结成水珠而得名。此时节,已经随处可见 晨光下散落在草叶上的晶莹露珠。

为什么形容露水是"白"的呢?民俗学 者、天津社会科学院研究员王来华解释说, 古人多以四时配五行,秋属金,金色白,故以 白形容秋露,称之为"白露"。

白露来了,天气开始转凉。"在北方,阳 光变得柔和,秋风带来阵阵舒爽的清凉;在 南方,艳阳的热辣会逐渐减少,晨曦日暮中 已能感受到丝丝惬意的凉爽。"王来华说。

白露,亦如它的名字,充满了无尽的浪 漫与诗意,很容易勾起文人墨客们的浪漫情 愫。如李白的"玉阶生白露,夜久侵罗袜", 秦观的"凭阑久,金波渐转,白露点苍苔",仲 殊的"白露收残月,清风散晓霞"……这些诗 词婉丽清隽,耐人寻味。

白露,又是思乡情起的时刻。晨霜入 目,雁鸣声声,引发了杜甫强烈的思乡之情, 他怀揣着对故乡和家人的思念与牵挂,写下 了《月夜忆舍弟》,其中,"露从今夜白,月是

常重要的传统节日——中秋节。今年的中 秋节恰在白露节气内。颗颗露珠,晶莹饱 满,亦如那珠圆玉润的中秋明月。"但愿人长 久,千里共婵娟""海上生明月,天涯共此时" "今夜月明人尽望,不知秋思落谁家"……中 国人把圆月视为团圆的象征,并赋予其无限

白露增秋色,田野绣斑斓。此时节,累 累硕果醉枝头,红色的枣子、紫色的葡萄、浅 黄的梨子……摘一个放入嘴中,咬上一口, 齿颊留香,这是秋天的味道,也是收获的

故乡明"更是成为传世名句。

王来华表示,白露、秋分前后,有一个非 的诗意与韵味。

姓·K三角·标题新闻

全国首单!安徽创新探路坡耕地治理

安徽放"大招",智能家电(居)走"国际范"

浙江首个医疗器械可用性工程研究实验室

启用

相聚上海,感受金融科技浪潮澎湃

上海制造业质量竞争力连续 15 年排名全

浙江布局推进人形机器人产业创新发展 江阴市市场监督管理局要塞分局开展网络

餐饮专项检查工作

长三角兴起"运河热潮"

安徽 176 家 A 股上市公司半年报出齐

力担当的"期中答卷"

全国首批!跨省域排污权交易落地长三角

本报综合消息

长春:

北国春城



9月1日拍摄的2024一汽红旗长

长春有着"北国春城"的美誉,是闻 名中外的汽车城 、电影城 、森林城 。 新 中国第一辆汽车、第一家电影制片厂、 第一辆地铁客车……众多"第一"在这

步入新时代,长春处处"新"潮涌

动,着力打造国家区域创新中心、国家 先进制造业高地、国家现代化大农业示 范高地、国家文化和旅游产业高地、东 北亚地区开放合作高地、生态宜居美好 生活高地,把加快建设"一中心、五高 地"作为振兴发展的有效抓手和实践路 径,抢抓机遇奋力谱写高质量发展新篇 新华社记者 许畅 摄

观测发现长江南京段 江豚种群数量增至约65头

新华社南京9月5日电(记者 赵 久龙)记者5日从南京市绿化园林局获 悉,2023年秋季至2024年夏季,南京 长江江豚省级自然保护区内共观测到 长江江豚 336 头次,评估种群数量约 65头,数量较2022年本底资源调查结 果约62头有所增加。调查周期内还观 测到母子豚9次,意味着保护区长江江 豚种群繁衍有壮大趋势。

作为国家一级保护野生动物,江豚 种群状况是长江生态健康状况的"晴雨 表"。南京市绿化园林局有关负责人介 绍,本次调查工作由南京长江江豚省级 自然保护区管理站组织实施,根据

2023年秋季至2024年夏季四个季度的 调查分析,江豚保护区内的江豚种群稳 定,数量呈增长态势

江豚保护成效离不开多方努力。 2022年10月24日,江苏省南京市、镇 江市和安徽省马鞍山市协同制定的《关 于加强长江江豚保护的决定》正式实 施,推动长江江豚保护跨区域协同立 法,完善上下游、左右岸、跨地区、跨部 门协同保护制度。"今后,我们将持续开 展保护区生物多样性动态调查,为科学 有效保护长江江豚及其栖息地打好基 础。"南京市绿化园林局一级调研员张 瑞忠说。

C罗、梅西无缘金球奖 30人候选名单

新华社北京9月5日电 《法国足 球》杂志当地时间 4 日公布了 2024 年 金球奖的30人候选名单,姆巴佩、维尼 修斯等人在列,克·罗纳尔多(C罗)与 梅西双双无缘。

在这份名单中,上赛季西甲与欧 冠双料冠军皇家马德里共有7名球员 入选,包括维尼修斯、贝林厄姆、新加 盟的姆巴佩和已退役的克罗斯等人。 入选的还包括西班牙队和曼城队中场 核心罗德里、在欧锦赛中大放异彩的 小将亚马尔、国际米兰双子星劳塔罗

值得一提的是,2023年金球奖得 主、共8次获得该项殊荣的梅西和5 夺金球奖的 C 罗均未能获得提名,这 也是2003年以来,二人首次都未能

《法国足球》还公布了其他多个奖 项的提名,其中亚马尔领衔象征最佳 年轻球员的科帕奖候选名单,安切洛 蒂、德拉富恩特入围最佳男足教练 候选。

颁奖典礼将于10月28日进行。